

El Guadalete.

Table with columns M, T, J, N and rows for different routes like Jerez a Sevilla, Jerez a Cadiz, etc.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Año XXXVIII.

Jerez de la Frontera: Viernes 11 de Noviembre de 1892.

Núm. 11.233.

El Guadalete.

DE INTERÉS

A continuacion publicamos el expediente que precede al presupuesto extraordinario aprobado por el Excmo. Ayuntamiento...

¿No habria medio de prescindir de ese proyecto, aplicando la cuantiosa suma que a él se destina a objeto mucho más útil y trascendental? Con las 55.702 pesetas, aumentadas con otra partida que pudiera obtenerse de alguna combinacion hecha con los variados recursos de que dispone el procomun...

Muy digna de loa seria esta resolucion, esencialmente patriótica. Nosotros hacemos públicamente la indicacion, en nombre del interés público. Celebraremos que sea bien acogida.

COMISION MUNICIPAL DE HACIENDA

Excmo. Sr.: Esta Comision, para legalizar diferentes acuerdos de V. E. y a excitacion del Sr. Alcalde, se ha reunido para formular el proyecto de presupuesto extraordinario que tiene el honor de someter a la aprobacion de V. E.

Ascienden los ingresos a 372.000 pesetas y los gastos a 371.702, resultando, por consiguiente, un sobrante de 298 que se llevarán al presupuesto adicional.

Se han consignado como gastos 6.000 pesetas para atender al exceso del alumbrado público por la luz eléctrica en la calle Larga, 55.702 para adquisicion de los terrenos en el paseo de Capuchinos que posee el excelentísimo Sr. Conde de los Andes, que se destinan a la ampliacion del paseo ante dicho, segun V. E. tiene acordado en 22 de Junio último y se halla otorgada escritura de promesa de venta, con fecha 23 de Julio de este año.

Diez mil pesetas para adquirir tambien el terreno de la plaza de Eguilaz, donde estuvo el Teatro del mismo nombre, con destino a ensanche de la via pública, y cuyas diez mil pesetas se destinan al pago del primer plazo por valor de dicho terreno, acordado por V. E. recientemente.

Y por último, 300.000 pesetas, como mitad del empréstito que habrá de emitirse con destino a la terminacion de las obras del Cuartel de Caballeria, segun convenio con el Gobierno de S. M.

relacion número setenta y seis del presupuesto ordinario de gastos, y 22.000 que se estima ha de producir el exceso ó recargo de Consumo, lo mismo que aconteció en los años de 1890-91 y 1891-92.

Con estas consignaciones quedan legalizados los acuerdos de V. E. y se podrá dar trabajo a los braceros en el próximo invierno en las obras que han de emprenderse.

V. E. no obstante, en su mayor ilustracion, podrá acordar lo que mejor estime.

Sala Capitalar de Jerez de la Frontera siete de Noviembre de 1892.

EL EMPRÉSTITO.

Nos complace publicar a continuacion, segun ayer anunciamos, las bases para la adjudicacion del Empréstito, cuyo expediente se crea sepultado en los pupitres del ministerio de la Gobernacion:

CONDICIONES

A QUE HABRÁN DE AJUSTARSE LAS SUBASTAS PARA LAS DIFERENTES EMISIONES DE TÍTULOS DEL EMPRÉSTITO MUNICIPAL, DESTINADO A LA TERMINACION DE LAS OBRAS DEL CUARTEL DE CABALLERÍA.

1.ª Las emisiones se verificarán por subastas de 50.000 pesetas efectivas y serán anunciadas por edictos que se insertarán en los periódicos de la localidad y en el Boletín oficial de la provincia, señalándose el término de 15 días, a contar desde el de la insercion en este último, fijando el siguiente al de su conocimiento, sino fuere festivo, en cuyo caso lo será el siguiente no feriado, para la admision de proposiciones.

2.ª Estas se harán precisamente en pliegos cerrados, con arreglo al modelo que se insertará al pie del edicto, acompañado de la cédula personal del proponente y de un documento que justifique haberse consignado en la Sucursal del Banco de España de esta ciudad, ó en la Depositaria del Excmo. Ayuntamiento, el 5 por 100 del valor efectivo de las obligaciones que se trate de adquirir.

3.ª El día señalado para la admision de pliegos se constituirán en la Casa Consistorial, a las dos de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, Teniente ó Concejales en quien delegue y con las formalidades prevenidas en el art. 16 del R. D. de 4 de Enero de 1883.

4.ª Si de las proposiciones hechas resultaren tomadores por más acciones que las necesarias a cubrir las 5.0000 pesetas efectivas, sólo serán admitidas las más favorables, que basten a este objeto. Los documentos de garantía que acompañen a las proposiciones que no tengan cabida por exceso, se devolverán a los respectivos interesados, para que puedan retirar sus depósitos.

5.ª El tipo que ha de servir para la licitacion, será el de 80 por 100 del valor nominal de los títulos y las proposiciones por dicho tipo ó a la alza del mismo.

6.ª Tan luego como se apruebe por el Ayuntamiento la diligencia de remate, serán instruidos los proponentes, los cuales quedan obligados a pagar el importe de los títulos subastados en el término de 10 días, recogiendo los resguardos.

7.ª Los intereses de las obligaciones, fijados al 4 por 100, se abonarán por semestres vencidos los días 15 de Junio y 15 de Diciembre, empezando en la primera de dichas fechas del año proximo, previa liquidacion de los que correspondan segun la emision.

8.ª La primera amortizacion de títulos se verificará el 15 de Diciembre del año inmediato, por subasta a la baja ó por sorteo sino hubiese licitadores.

9.ª Quedarán especialmente afectos al pago de intereses y amortizacion de las obligaciones emitidas, las rentas que en la actualidad producen y en lo sucesivo produzcan las dehesas de Propios expresamente exceptuadas de la desamortizacion, de las que se deducirá solamente el 20 por 100 correspondiente al Estado.

10 En el caso improbable de una reduccion de rentas, el Ayuntamiento pagará la diferencia consignada en presupuesto extraordinario la cantidad suficiente al objeto.

11 Para garantir debidamente esta operacion de crédito, se encargará por el Ayuntamiento a la Sucursal del Banco de España en esta plaza u otro establecimiento público de crédito de la misma, el pago de los intereses y amortizacion de las obligaciones emitidas, autorizándoles por medio de escritura pública para el cobro directo de las rentas de las dehesas mencionadas.

12. Para asegurar así mismo el pago de los intereses y amortizacion sin intervencion alguna en el caso improbable de no cobrarse algun año las rentas y productos de las dehesas de Propios, el Excmo. Ayuntamiento se obliga a constituir en el mismo Establecimiento de crédito encargado de los pagos, un depósito de Renta Perpétua del 4 por 100 exterior, en cantidad suficiente a asegurar por un año dichas atenciones dedicando a este objeto las primeras cantidades que entregue el Ministerio de la Guerra por el Cuartel, segun contrato.

13. A falta de pago se enagenarán estos valores por medio de corredor al precio de cotizacion en la cantidad necesaria a cubrir el déficit que resulte.

14. Los prestamistas no tendrán que satisfacer gasto alguno, pues los que origine la emision de escrituras, expedientes, etc. etc., serán de cuenta del Excmo. Ayuntamiento.

15. Tampoco será de cargo de los tenedores de títulos, ningun gravámen que sobre los mismos llegase a imponerse como contribucion, arbitrios, etc.: pues lo cobrarán íntegramente.

16. Los títulos serán admitidos al precio de emision como garantía de los servicios y obras que correspondan al Ayuntamiento.

17. Si en la subasta no se presentasen postores, serán adjudicados los títulos que se subastan al Excelentísimo Sr. Marqués de Misa, segun convenio celebrado con el mismo.

Jerez de la Frontera 7 de Noviembre de 1892.

UN ACTO Y UN DISCURSO.

Cerradas las Cortes, ¿qué puede hacer el partido liberal? ¿Qué puede hacer el señor Sagasta?

Estas preguntas nos han sido dirigidas con motivo de nuestro artículo de ayer. Consideramos tan claro el lenguaje de los hechos, que nos parecia superflua nuestra interpretacion. Mas ya que por lo visto es necesaria para alguien, alla vá la traduccion que de esos hechos, muy significativos por sí mismos, verificamos al lenguaje común y corriente.

Si nosotros nos encontráramos dentro del espíritu del Sr. Sagasta, comenzariamos por la resolucion de venir a Madrid, con anuncio previo del viaje. Una gran manifestacion liberal seria dato cierto para conocer el estado y fuerza de la opinion pública.

El Sr. Sagasta lo dijo en Oviedo: esas manifestaciones en las que el poder ministerial no alcanza a restar número ni a falsear la tendencia, ni a escamotear la expresion de los manifestantes, son los medios reveladores más seguros del estado de ánimo y voluntad de un pueblo, que sin larga y buena educacion electoral, sin punto de apoyo contra los abusos oficiales y con una deplorable experiencia de atropellos, mistificaciones y burlas, no tiene confianza en los comicios.

Manifestacion tal vigorizaria poderosamente el espíritu público, harlo necesitado de tónicos y aun de reactivos en la anemia y languidez mortal en que le va dejando la situacion conservadora.

Después reuniríamos el cenáculo del partido y a esos primates que han pasado ya por el ministerio y conocido ó debido conocer las responsabilidades del gobierno, dirigiríamos un discurso, cuya piel, cuya carne y cuyo nervio serian los que le pusiera la elocuencia del Sr. Sagasta, pero cuyo esqueleto descarnado, y duro como tal, habria de ser el siguiente:

No podemos esperar a que del árbol caiga por madura la fruta, pues caerá por caída. Las circunstancias son graves y cada día lo serán más. A causa de ellas el poder no será ya regalo, sino tarea ruidosa para quienes hayan de ejercerlo. Nunca, tanto como ahora, ha sido preciso mirar más allá del primer término donde están las aspiraciones, las ambiciones, los empeños de amor propio, los intereses personales, para poner los ojos en el interés colectivo del partido y de la nacion, porque de otro modo nos encontraremos

muy pronto sin nacion y sin partido y entouces todas las pretensiones y conveniencias caerán por el pie.

No es ya asunto de abnegacion; es cuestion de alcances. La satisficcion y la comodidad de un día, se pueden llamar al siguiente ruina y vergüenza. Atiendan a las primeras quienes vivan, como las especies inferiores, solo de lo presente; el partido liberal es hoy la única esperanza de la pátri y para responder a esa esperanza, que es, después de todo, su razon de ser y su vida, debe sacrificar todo otro género de consideraciones.

No son palabras, no son retóricas, son hechos. El conflicto económico se nos viene encima. El gobierno español está como el personaje del epigramático romance pidiendo para pagar, pagando para deber.

Así no puede vivir mucho tiempo un Estado, y con poco más que los conservadores vivan así, el Estado morira.

Hay que decirlo muy alto para que en todas partes se oiga. El partido liberal podrá todavia dominar con el auxilio de la opinion pública lo difícil y peligroso de las circunstancias de nuestra Hacienda nacional, pero dejando correr las cosas como van, agravados los daños, ¡ni el partido liberal, ni nadie!

Divorciados de la opinion, cual se hallan, los conservadores son impotentes para tan magna empresa. Nosotros mismos no p demos acometerla solos sin riesgo de fracaso; necesitamos convocar, como fuerzas vivas, en nuestra ayuda toda la democracia. Que todos los hombres de buena voluntad cooperen a esta obra nacional, y la obra sera hecha.

El proyecto económico presentado por esta minoria a las Cortes, y tomado como punto de partida para llegar a los límites trazados en mi discurso de Oviedo, es nuestro programa. Para realizarlo emplearé, en primer término, aquellos elementos menos gastados en las cuestiones de esta índole, y que por lo tanto, mayor confianza pueden inspirar al pais.

Si yo sacrifico mis personales sentimientos, bien pueden aplazar los demás sus personales aspiraciones. Tiempo habra, cuando las grandes dificultades estén vencidas, de atender a otros deseos y servir compromisos y amistades. Lo primero es lo primero, y hay que cuidar de la salvacion del Estado, que es la salvacion de todos.

Por eso no temo que de inevitables prertericiones, ni mucho menos de concupiscencias frustradas ó vanidades heridas, surjan disidencias. El patriotismo, la necesidad, hasta el egoismo bien entendido nos preservarán de todos esos falsos movimientos del espíritu. Mas si, por desgracia, me equivocase no por eso habrá de retroceder en mi camino, que no faltará quien descubra y denuncie ante la opinion pública, si el instinto de ésta no bastase, los falsos móviles que indujeran a atravesarse como obstáculo en la obra que exige el interés supremo de España.

Con la unidad de pensamientos y la energia de propósitos indispensables a la misma tendremos títulos suficientes para que sean atendidas nuestras palabras y merecida la confianza del pais y de la corona. Y con esto solo tendremos que repetir a toda hora que el remedio a los presentes daños urge, urge y urge.

¿Se levantara el espíritu público dicho todo esto del modo con que el Sr. Sagasta sabria decirlo? Apelamos a la conciencia de quien ame a su patria y no quiera dejarse sin resistencia arrastrar por la pendiente por donde ruedan los destinos de nuestra pobre nacion.

(El Imparcial.)

COMENTARIOS

Nuestro colega El Resumen muéstrase muy intrigado por el silencio que guardan los fusionistas en las actuales circunstancias.

Y dice, refiriéndose a El Correo y La Iberia:

«Si algo dejan traslucir aquellas columnas, a las que tampoco sería cuerdo ir en busca de otra cosa que la opinion personal del Sr. Martínez Aguiar, ó la disposicion de espíritu de nuestro compañero y maestro el Sr. Ferreras, si algo dejan traslucir es el miedo a comprometerse. O los dos periódicos liberales no saben lo que piensan su partido, ó comprenden que vale más callarlo que decirlo.»

El colega ha puesto el dedo en la llaga. Los fusionistas no hablan, porque lo que tienen que decir es muy grave.

Y si no, véalo El Resumen.

Hace tres días encontró un exministro liberal en la calle al general Martínez Campos, y hubo de preguntarle:

—Mi general, ¿qué hay de crisis?

—«De crisis, replicó asombrado D. Arsenio. ¿Quién piensa en eso por ahora! Cuando las divisiones de que ustedes vienen hablando se revelen en una votacion del Parlamento, entonces veremos si es conveniente dar crédito a esos rumores.»

Esta contestacion, perfectamente verídica, explica bien el silencio de los amigos del Sr. Sagasta, que cayó cuando habia realizado la union entre los elementos disidentes de su partido.

CLUBS PARA SEÑORAS

En los últimos años se ha intentado en Paris crear Clubs ó Casinos en los que puedan reunirse las señoras para cambiar sus impresiones, ó sea murmurar del género humano, leer los periódicos y distraerse un rato honestamente al volver de paseo por las tardes ó antes de la hora de visitar las tiendas ó de asistir a la cita de la modista.

Ninguna novedad tiene este proyecto, que las damas parisienses creyeron sin duda muy «fin de siglo,» porque segun nos demuestra Pierre de Lano en Le Figaro, durante el segundo Imperio existieron ya en Paris varios Circulos, en los que se reunian las señoras para perder el tiempo, imitando con ello una de las malas costumbres que tanto critica en los hombres.

Uno de los lectores del citado periódico, tuvo la curiosidad de saber si existia en la capital de Francia, poco antes de la guerra franco prusiana, segun habia oido, un club de señoras cojas, y Pierre de Lano, que en lo referente a la vida mundana del segundo imperio y a la chismografía de la época, posee un verdadero arsenal inagotable de curiosas noticias, se apresura a contestar proporcionando cuantos detalles pudieran apetecerse para demostrar que nada h y nuevo en el mundo y que las flamantes club women no han hecho mas que copiar lo que ya idearon y pusieron en practica otras innovadoras de las femininas costumbres.

Durante el segundo imperio, segun refiere el autor de La corte de Napoleon III, hicieronse varias tentativas en la sociedad de las Tullerías y en el gran mundo parisiense para crear reuniones de señoras elegantes, y la idea tuvo tal aceptación é hizo tanto camino, que por espacio de varios años las damas se reunian solas y proyectaban tertulias, comidas y paseos, en los que no se admitia la concurrencia de ningun hombre.

Es de suponer que alguna protestase, como en Las mujeres que matan, el regocijado sainete de Carlos Coello, reclamando que si quiera dejasen uno como muestra para un remedio; pero Pierre de Lano no consignó semejante protesta, y no debemos, por tanto, hacer suposiciones aventuradas, aunque es buena prueba de que habria protestas el poco tiempo que duraron semejantes reuniones.

Es probable que existiese el club de señoras cojas, por el que pregunta el comunicante de Le Figaro; pero ningun recuerdo queda de semejante círculo, ni la menor alusion se encuentra en las cartas particulares que se conservan.

Cita Pierre de Lano, en cambio, otro círculo que funcionó en aquella época, con el título de «Club de las feas,» fundado y presidido por la princesa de Meternich.

A este círculo, que tuvo durante algun tiempo bastante celebridad y no escasa influencia, pertenecieron muchas señoras elegantes, pero poco favorecidas físicamente por la suerte. Poco tardó en desnaturalizarse, sin embargo, porque muchas señoras guapas, deseando codearse con las aristocráticas feas que fundaron el club, solicitaron el honor de ser admitidas en él, y pronto no quedó en éste de feo más que el nombre.

Refiérese, con motivo de esta moda de las señoras, el medio de que se valió uno de los oficiales de la casa del Emperador para curar a su mujer de semejante manía.

Poco tiempo despues de celebrado su matrimonio, supo el oficial que su esposa acababa de ser admitida como socio en uno de los Casinos de señoras.

Ni censuró su conducta ni la prohibió acudir a él, valiéndose para conseguir el mismo resultado de otro medio mucho más ingenioso.

Un día, cuando su mujer volvió del club, le encontró en el cuarto de la costura, con un peñador sobre el uniforme, y bordando, como si esta fuese la ocupacion habitual que más le distrajese.

—¿Qué haces?—preguntó la club woman al verle.—¿Te has vuelto loco?

—No—contestó el oficial—como tú pretendes cambiar de sexo, procuro yo hacer lo mismo.

La leccion fué excelente, pues comprendiendo el ridículo en que estaba, se dió de baja en el club, y olvidó para en adelante su extravagancia.

ACTUALIDAD.

EL LIBRO DE AMERICA,

(Conversacion con el Ministro del Uruguay.) Un gran literato.—Exposicion histórica.—Proyecto honroso.—El Uruguay y sus grandezas.—Cosas de América y «Choses de l'Espagne.»

TOPOGRAFÍA.

Como el burro en la flauta de la fábula, por casualidad, aciertan a veces nuestros municipales en eso de bautizar las calles de la Villa. El nombre de Felipe IV no podía estar en otra calle que en aquella que nace a la puerta del Museo Nacional. ¿Dónde poner si no a aquel Rey desdichadísimo, funesto a España, y modelo únicamente... para pintores y escultores, de tal suerte, que sólo por haber inspirado a Velázquez una de sus mejores obras maravillosas, se salvara del desprecio rencoroso de la Historia?

En esa calle de Felipe IV está la Legacion del Uruguay, y, puesto ya bajo aquellas sugestiones del terreno, ¿no es sujeta

tivo el ver á uno de los países americanos más españoles, volviendo la espalda al oro, al dinero miserable, causa de nuestros desastrosos y despreciosos en América, y mirando cara á cara al arte, al ideal impercedero, fuente de las verdaderas conquistas que no se han ahogado en nuestras tempestuosas vicisitudes?

UN POETA.

El representante del Uruguay es don Juan Zorrilla de San Martín, un nombre popularísimo en América, uno de sus grandes poetas y un hombre estimado ya sinceramente en España, mereced, más que á los pronunciamientos favorables de una crítica peregrina, al esfuerzo propio de quien lo lleva y lo honra en cuantas solemnidades oficiales y en cuantas justas literarias lo presenta.

Zorrilla de San Martín es un hombre joven, de treinta y siete años, elocuente al hablar y al escribir, sincero siempre, que representa como pocos al genio español encarnado y permanente en el genio americano. No es un imitador ríspido de nuestros versificadores insignes, ni es tampoco un gauchito montado por azar en el Pegasus del parnaso de España.

La América contemporánea ha producido poetas que para vehiculo de sus ideas, han tomado en préstamo la forma de Quintana, de Zorrilla, de Becquer, de Núñez de Arce y de Campoamor, no sintiendo de la poesía española más que eso, la forma efímera. No pertenece a esta clase Zorrilla de San Martín: lo que de español hay en sus estrofas y en los párrafos de su prosa, no es la piel, por así decirlo, es el corazón y la médula. Tal vez encontramos en sus versos armonías rudas é insólitas, tal vez nuestros oídos se sublevaron con su rima; pero en el fondo de sus imágenes, en su pensamiento, en lo que es el nervio y la enjundia, aparece poderoso y fecundo el espíritu de raza, oreado y robustecido en el seno exuberante de la naturaleza americana. No son, en suma, los moldes lo que el autor de Tabaré nos ha tomado, porque los moldes cambian y se quebran: es el espíritu, inmutable á través de los siglos y contra todas las desventajas.

EL LIBRO DE AMÉRICA.

—¿Quiere usted, señor Ministro, que conversemos un rato sobre asuntos de América?

—Con mucho gusto, señor, y muy honrado...

—Nada de cumplidos, señor Ministro. Tomaremos como eje de nuestra conversación *El libro de América*.

—Perdone usted, señor.

—Nada de reservas diplomáticas, señor Ministro. Lo sé todo. Se que ustedes acordaron en aquella reunión guardar por ahora cerca de la prensa profunda reserva sobre el proyecto; pero como tengo un familiar que me lo cuenta todo...

—¿Y qué le ha contado, señor?

—Me ha contado que no ha muchos días se reunieron ustedes en la Exposición histórico-americana y acordaron publicar un libro que, siendo una reseña completa, científica y documentada de ese extraordinario museo arqueológico de toda América, pusiera a salvo del olvido esa obra, verdadero monumento para la ciencia universal.

—Está bien, señor. Puesto que alguien antes que yo le ha hablado de la cosa, yo tengo mucho gusto en decirle de ella cuanto sepa y usted quiera oír. Todas las Exposiciones celebradas en el mundo han dejado patentizada su memoria en un libro. El de la última universal de París acaba de publicarse ahora espléndidamente, y es un documento de altísimo precio para la historia del siglo.

—Con cuanta mayor razón no estamos nosotros obligados a completar de esa manera el esfuerzo que hemos hecho para honrarlos, honrando á España en el cuarto Centenario del descubrimiento de América, y aportando para su conocimiento el caudal de nuestros tesoros arqueológicos.

—Es indudable, señor Ministro.

—Ustedes han publicado y publican en los periódicos artículos interesantes; creo que la iniciativa de algunos hombres de estudio producirá también libros de mérito; pero esto no era bastante. Hacía falta algo más; algo que sólo puede hacerse por los Centros docentes y por los sábios de los países expositores, para luego deducir de sus monografías eruditas una conclusión definitiva, en lo posible, acerca de América y de sus civilizaciones escritas en esos restos fatigosamente reconstituídos.

—Por esta razón la idea fué acogida con entusiasmo apenas vertida por el Sr. Navarro Reverter, un hombre á quien todos nosotros queremos mucho, y que en esta ocasión, como siempre, acertó á formular una aspiración común. Ustedes no aprecian lo bastante al Sr. Navarro Reverter, quien ha sido el alma de la Exposición americana. Les ocurre á ustedes con él lo que á todos nos pasa con las pestañas. Nos damos importancia, salvo cuando se las da, si se caen, la superstitiosidad, y son, sin embargo, protector escudo indispensable en los ojos y uno de sus hermosos ornamentos.

—Ya lo creo, señor Ministro. Unos ojos

negros, grandes, rasgados, con pestañas abundosas y largas, que se vuelven hacia arriba, como diciendo: ¡De estos ojos al cielo!

—¡Qué hermosos en la cara de una mujer!... Decíamos que la idea fué expuesta por el Sr. Navarro Reverter; que la Comisión designada para ello estudia la mejor manera de realizar el pensamiento, y que el proyecto se realizará dentro de algún tiempo, quedando su fruto como una de las mayores y más fecundas empresas de este siglo nuestro, fecundísimo en conquistas de trascendencia para la humanidad... ¡El libro de América! Cada pueblo contribuirá á él con su esfuerzo científico y con sus documentos.

SIRENAS Y HOMBRES PECES.

—Nosotros, en el Uruguay, tenemos pocos, y por muchas razones. En primer lugar, nuestros aborígenes los charrúas fueron los indios más salvajes que poblaron aquel Continente. Es hecho adquirido ya por la ciencia, que en América la civilización estaba recogida, como en foco, en el centro, en Méjico, del cual irradiaba á los extremos, menguando á medida que se acercaba á los polos. De esta suerte se ve en la Exposición de Recoletos cómo los restos conservados en los Estados Unidos son análogos á los que hemos traído nosotros, que estamos en posición semejante respecto de aquel foco central, y por esto decía el otro día el Sr. Cánovas del Castillo que sería muy curioso estudiar entre aquellos monumentos y en aquellas coincidencias hasta dónde llega por sí sola la iniciativa del hombre primitivo, antes de abrirse á las luces primeras de lo que llamamos civilización...

—Junto con esta razón del atraso de nuestros aborígenes, hay la de la falta casi absoluta de documentos históricos. Toda aquella región enorme del Plata, no mereció en los primeros siglos de la conquista la atención de ningún historiador. Lo muy escaso que con el título de *crónicas* existe, está preñado de mentiras, que ni siquiera tienen el mérito de ser poéticas, pues están contadas y cantadas de una manera pedestre, en versos deplorables.

—En este punto nada semejante al poema *La Argentina*, del arcediaco Barco, un verdadero monumento de patrañas á costa del sentido común y del arte. El buen arcediaco no vivió en nuestros países más que descomunales cosas: los españoles no podían acercarse al mar ni á los ríos, porque había en ellos sirenas que los encantaban para perderlos, y hombres-marinos que salían del agua para matarlos á golpes. También vivió el omnividente Barco un gusano que se convertía en mariposa y de mariposa en árbol que, como fruto, producía ratones...

—(Y el Sr. Zorrilla de San Martín tuvo la bondad de leerme un artículo que publicará en breve *El Centenario*, y en el cual, señalando esas y otras informalidades de aquellos pseudo-historiadores, para en una consecuencia original: la de que los españoles hubieron de luchar en América, más que contra los elementos y contra los indígenas, contra supersticiones muy ridiculas hoy, pero muy explicable en aquel estado del espíritu.)

UN HALLAZGO.

Por las razones expuestas, cuando el Uruguay ha querido dedicarse al estudio arqueológico de sus antepasados, ha luchado con obstáculos tremendos, y como sólo nacimos á la vida independiente hace sesenta años y como somos apáticos, la Exposición Histórica de Madrid ha sido un estímulo eficazísimo, gracias al cual poseemos hoy algunos rasgos para establecer la fisonomía de nuestros charrúas. Y para que usted se penetre mejor de aquellas dificultades, me basta citarle el hecho. La única historia que nosotros tenemos, lo único que para consulta y como guía en sus investigaciones han tenido nuestros sabios, es la Memoria que escribió el Coronel D. Félix de Azara, designado en el siglo pasado para estudiar aquellos pueblos del Uruguay, del Paraguay y del Paraná. Con la Memoria hizo Azara un mapa indispensable para estudiarla con provecho; lo regaló al Municipio de la Asunción, y en las catástrofes del Paraguay, en las tristezas infinitas y en las luchas de aquel pueblo, el precioso documento se perdió y nuestros sabios se han desesperado en vano tras él, cuando ahora, una dichosa casualidad lo ha traído á mis manos.

—No olvide usted esta noticia. Es un verdadero hallazgo. Hace tres ó cuatro días vino a verme un pobre hombre con unos papeletes. Desconfiando mucho, pero á impulsos de mi curiosidad impemiente por libros y papeles, accedí á mirar los que el hombre me trajo, y cuál no sería mi sorpresa al encontrar entre ellos nada menos que el mapa original de D. Félix de Azara, perdido durante tantos años y tan necesario para el estudio de aquella tierra.

—El vendedor era, según dijo, un profesor de música, á quien una familia, en pago de sus servicios, no pudo entregar más que papeles viejos, de valor para ellos desconocido, y á mi hombre se le ocurrió traerme á mí y ofrecérmelos en venta por mi cualidad de Ministro plenipotenciario del Uruguay. Sería muy curioso saber cómo la obra de Azara ha venido á parar á manos de una familia de Madrid; mas yo no he podido averiguarlo.

—Merced á esa feliz casualidad, el Uruguay podrá dar á conocer su pasado para que mejor se aprecie su presente.

POR URUGUAY.

—Ayúdeme en esta obra, señor, ya que tan amablemente ha venido á hablarme de aquel país tan digno del cariño y de la consideración de España. Yo le enviaré á usted estadísticas y todo género de datos...

—El *Heraldo* los acogerá con gusto, señor Ministro, porque no debemos olvidar que el Uruguay, si defendido contra España por la independencia, ha sido siempre un español, que defendió esta sagrada independencia de su espíritu contra portugueses y brasileños, sacando siempre á salvo su esencia histórica y sus tradiciones de familia...

—Es innegable ese sentimiento que us-

ted ve en mi país y en su honrosa historia. Sus progresos, además, son inmensos y positiva su tranquilidad política.

—Ahí, ahí, es donde hay que insistir, señor Ministro, pues hay aquí en Europa mucha gente que piensa que América no es más que el país de las revoluciones é informalidades, porque esa gente ignora la verdad de las cosas y porque nunca se para á reflexionar que aquellos pueblos, como todos los que en el mundo han vivido, viven y necesitan vivir todos esos períodos.

—Tres muy bien definidos son los de nuestra existencia social. La guerra contra los gauchos, contra los caudillos del campo, que sin otro medio de subsistir que el pelear, peleaban de continuo contra las ciudades y todos los centros de población, llena el primer período. Cuando á los viejos fusiles, que daban al gaucha tiempo para atacar, sucedieron las armas nuevas, que en un momento exterminan al enemigo, se formaron los ejércitos regulares, y á aquellas revoluciones de los campos sucedieron las revoluciones de los cuarteles, á cuya merced quedaban el Gobierno y el país, siendo éste el segundo período de nuestra vida, y del cual no han salido aún algunos de aquellos países. En otros, como el Uruguay, la lucha ha terminado entre militares y civiles, siendo para éstos la victoria.

—Y en vez de censura, admiración merecen pueblos que en menos de cien años han recorrido una parte de la vida que á nosotros los orgullosos europeos nos ha costado muchos siglos de combate...

CUATRO SOLDADOS Y UN CABO.

—Crea usted, señor, que para nosotros es muy triste el ver á cada paso en los periódicos y oír en las conversaciones ese lugar común de *Cosas de América*. Hace pocos días un importante diario de Madrid publicaba con mucho lujo de tintas un telegrama en que se decía que había estallado la revolución en Santiago de la Estera (República Argentina) y que los subversivos ponían cerco á Buenos Aires... Pues sepa usted, señor, que Santiago de la Estera es un pueblito situado á unos cuantos centenares de leguas de la capital que suponía sitiada por aquellos 25 revolucionarios. ¡Cosas de América!, decía el periódico.

—¡Bah! No se apure usted por eso, señor Ministro. También los franceses están siempre hablando de *¡Choses de l'Espagne!*

S. C.

DESDE CADIZ.

NOTAS DIARIAS.

El alcalde de San Fernando pide autorización para establecer un hilo telefónico entre la Capitanía General, Estación del ferrocarril y Alcaldía. Se eleva á la Dirección General de Telégrafos.

Anoche se reunió el Colegio Farmacéutico para consultar á la Delegación de Hacienda una duda que ofrece la nueva Ley del Timbre, sobre la venta de específicos. Para tramitar la consulta estuvieron esta tarde á ver al Delegado, el Presidente, Sr. Martínez de Morales, los Vocales, señores Núñez y Ramos y el Subdelegado de Farmacia Sr. Rodríguez.

Ha zarpado esta tarde el vapor *Antonio Lopez* para las Antillas, llevando 293 pasajeros embarcados en Cadiz, de ellos 183 soldados.

Van algunos empleados de Ultramar, entre ellos el Gobernador de Santiago de Cuba, Sr. Rodríguez Rey.

Entre el pasaje figura el Excelentísimo Sr. D. Miguel Cabezas.

El próximo Domingo, proyectase dar en esta plaza una corrida de bueyes; entre los lidiadores figuran *Mané* y *Manolito el Tonto*.

El alcalde de Chiclana ha enviado al Gobernador Civil, un certificado de las diligencias instruidas para averiguación del estado de la salud pública, y por las que se comprueba, que si bien se han registrado algunos casos de escarlatina y de difteria, ni en la actualidad, ni en todo el presente año, se ha padecido enfermedad alguna con carácter epidémico.

El certificado es la declaración hecha en ese sentido por cinco médicos que existen en la localidad.

En el Gobierno civil se instruye esta nota, referente al número de defunciones ocurridas en Chiclana, en los meses siguientes:

En Setiembre hubo 35 por enfermedades contagiosas, 13 de ellas escarlatina y 7 de difteria; en Octubre 55, de ellas, infecciones 18, registrándose 5 de escarlatina y 8 de difteria.

La población tiene 12 748 habitantes.

En dos meses, pues, ha habido 10 defunciones de difteria y 12 de escarlatina, cuando se ha supuesto que hay una gran epidemia.

Se ha revocado una resolución de la Diputación provincial que se defendía con empeño, hasta el punto de originarse un pleito.

El Tribunal de lo Contencioso administrativo del Estado ha fallado que la Diputación no pudo hacer la separación de don Manuel Hidalgo García, del cargo de delineante del Arquitecto de esta provincia.

Han sido aprobados por la Dirección general de obras públicas, las Tarifas generales de transporte á grande y pequeña velocidad que para explotar la sección del Puerto de Santa María á Chipiona, presenta la compañía concesionaria del Ferrocarril del Puerto á Sanlúcar.

Ha regresado el Ingeniero Jefe de Obras públicas Sr. Merello, después de haber inspeccionado la carretera de Cadiz á Malaga y Chiclana á Jimena y las obras de reconstrucción del puente de la Junta de los Ríos en la de Arcos á Vejer.

Se ha recibido el presupuesto ordinario de San Roque.

En aguas de Sanlúcar en el sitio *El Inglesillo*, ha sido hallada una cañoa, algo deteriorada.

En el Municipio mañana se reunirá la Comisión especial para tratar de la solicitud del Sr. Viesca pidiendo una nueva prórroga de un año para establecer definitivamente el alumbrado eléctrico en la población.

F. SANTOMÉ.

Cadiz 10 de Noviembre de 1892.

Cacillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Loreta, rue Caumartin 61

Efemérides:

DIA 11 DE NOVIEMBRE.

1649.—Gana la ciudad la ejecutoria, en contradictorio juicio, para la celebración de Cabildos de Sabado, y otros privilegios confirmados.

1861.—Pasa por Jerez, de transito para Madrid, el embajador de Marruecos Muley el Abas.

1748.—Nacimiento del rey Carlos IV de España, en N. poles.

1768.—Se funda el departamento marítimo de Cadiz, estableciéndose en San Fernando.

1824.—Muere el sabio prelado catalán, D. Félix Amat.

Más de una vez hemos lamentado la inconcebible indiferencia que aquí reina, hasta el punto que ni deseos de que reinase en muchas personas por la molestia ó el perjuicio que sufren a causa de faltas ó deficiencias en los servicios públicos. Sabido es cuan numerosos son los carruajes que transitan por el arrecife de Capuchinos y llegan hasta más allá del Altillo; pues bien, en este paraje, y en otros muchos de la carretera, en dirección á Sevilla, existen enormes hondanadas, que ya deberían haber desaparecido, supuesto que hay acopiada gran cantidad de grava á un lado y otro del arrecife. Son terribles los balances que sufren los vehículos, con susto de los que van dentro de ellos, y sin embargo, á nadie se le ha ocurrido dirigir á los periódicos una queja, ni que un modesto peaton de los que suelen pasear, venga á decirnos lo que en este asunto ocurre. Cuando, pues, se ordena á los peones camineros que compongan ese camino? ¿Sabría averiguarlo nuestro diligente corresponsal el Sr. Santomé, á quien está el público muy agradecido por los interesantes datos que ayer nos proporcionó acerca del puente en la Junta de los Ríos?

Con la mayor solemnidad ha-

ce tres años, viene celebrándose en la parroquia de San Miguel la novena de ánimas, siendo mucho mayor la concurrencia de fieles en la que terminó ayer.

La profusión de luces en los altares y el severo catalfo levantado en el centro de la apuchrosa nave principal, han contribuido á dar esplendor, así como los sermones que han estado á cargo de los ilustrados presbíteros Sres. Perez y Perez, Cortina de la Vega, Offerrall, Espejo, Castell y Cura propio de la misma, reverendos Padres Cabello, y Barrado de la Compañía de Jesús.

Digno de elogio es el muy ilustrado y respetable Sr. Cura, que á su actividad y celo se le deben estos cultos, y todas las reformas que ha hecho, que con tanto gusto ven los feigreses.

De esperar es que en muy breve plazo termine la obra del cancel, y realice la que tiene proyectada, de restaurar en cuanto sea posible é la fachada principal del magnífico templo, destruida no tan solo por el tiempo sino por la incuria de los que han debido conservarla.

Entre las muchas y notables

curas que esta efectuando el reputado operador y oculista D. Fernando Montenegro, figura una muy reciente hecha á una desvalida mujer, á quien le extirpó unas cataratas que la tenían privada de la vista.

La operación la hizo gratis el distinguido profesor, movido por un rasgo de caridad hacia esta infeliz que carece de lo indispensable para la subsistencia.

Hoy por efecto del estado en que se halla á causa de la operación sufrida, no le queda ni aun el supremo recurso de salir á implorar la caridad pública, haciéndolo por nuestro conducto.

Las personas que estén en disposición de ejercitar esta virtud cristiana, pueden hacerlo á esta desgraciada mujer, que vive en la calle del Sol número 60, y se llama Nieves Rodríguez.

Para esta noche están citadas

en el despacho del Sr. Alcalde todas las personas que tuvieron la idea de fundar en Jerez las Cocinas Económicas.

Segun hemos oído, el objeto de la reunión es dar cuenta de los gastos efectuados en la instalación de aquéllas, y acordar algunos puntos para la futura marcha que han de llevar las dichas Cocinas, así como algunos importantes detalles.

No se explica la profusión de

luces que en los jueves y domingos presenta la Alameda de Cristina. Bien podían ahorrarse algunos reales reduciendo el alumbrado de esos días, al que se ve en los demás días de la semana.

Con el epigrafe de «Chispazos»

publica ayer la *Revista Portuense* un enérgico artículo dedicado á la crisis obrera, que al colega cree inminente en muchas poblaciones; y como prueba del malestar de la clase trabajadora, da cuenta del siguiente hecho:

«En la noche del lunes presentáronse cuatro jornaleros en un establecimiento de panadería, con la pretensión de hacer efectivo un vale por siete pesetas cincuenta cen-

times, firmado por un conocido labrador y propietario.

El vale hubiera sido abonado á no llegar á tiempo el propietario de la panadería, el cual hacia breves instantes se había separado de la persona firmadora de dicho vale.

Enseguida, y prestando salir á la calle para cambiar una moneda, corrió el propietario de la fabrica de pan á buscar á la persona cuya firma habían suplantado los citados jornaleros, encontrándolo á los pocos instantes, y negando hubiese él dado tal vale ó autorización.

Apresuráronse á volver al horno para sorprender á los estafadores, pero ya estos habian volado.»

Y despues añade el colega:

«No nos extraña la forma empleada para efectuar el timo, pues ya es bien gastada; lo que sí produce la natural sorpresa, el recurrir á tan peligroso procedimiento para una cantidad tan exigua....

Falsear una firma por treinta reales y exponerse á marchar á presidio por tan miserable cantidad, es lo que demuestra palpablemente el estado desesperado á que ha llegado la clase jornalera y el que aun le espera.»

El acreditado y probo com-

merciante en drogas, de Sevilla, D. Rafael Martínez, que se halla convaleciente de grave y penosa enfermedad que lo ha tenido á las puertas de la muerte, ha sufrido la inmensa desgracia de perder, en poco más de una semana, al mayor de sus hijos, Rafael, de 14 años, colegial aventajado de los Padres Escolapios, y la única niña que tenía, María Josefa, de 9 y medio, angelical criatura, encanto de toda su familia y de cuantos la conocian. Ayer se verificaron en la parroquia del Salvador, de aquella ciudad, los funerales de esta última, y el 31 del pasado Octubre, los del primero.

Descansen en paz los malogrados jóvenes, y Dios dé á nuestro infortunado amigo Sr. Martínez, así como á su inconsolable esposa D.ª Manuela Alberni y á toda la familia, la conformidad y resignación tan necesarias; recibiendo nuestro más sentido pésame, y contando con que sus numerosos amigos participen del dolor que les embarga, por pérdidas tan sensibles como irreparables.

En una de las paredes de la

Casilla municipal hemos visto el siguiente modelo de literatura popular y carcelaria debida á la inspiración de algun autor anónimo de los muchos que frecuentan aquel sitio.

Al desaliño de la forma no deja de ir unida una reflexion profunda, digna de conocerse:

Estaba un preso un dia desesperado en su encierro, y á su cadena de hierro, te aborrezco, le decía; mas la cadena sombría respondióle y dijo así: —Miserable, si estás aquí por tu culpa, á mis cuidados, aborrece á tus pecados, no me aborrezca, á mí.

Detenido.—Lo fué en la no-

che pasada un sujeto vecino de esta ciudad, por sospecha de que sea el autor del hurto de varias prendas y herramientas que, momentos antes de ser detenido, habian sustraído de uno de los caseríos de las huertas de la Alcubilla.

Entre las ochenta y tres ciga-

rreras de Sevilla, que resultaron favorecidas en el último sorteo de la lotería con un premio de ocho mil duros, figura agraciada una que fué largos años ama de rancho y que falció hace seis meses.

Las cigarrerías, que siempre se han distinguido por sus admirables rasgos de sentimiento, acordándose de su buena compañera, siempre que ponian el dinero para jugar á la lotería, reunian uno ó dos reales por la intención de la difunta, diciendo: «Para Pepa.»

Gracias á esta feliz ocurrencia, el alma de la simpática Pepa tendrá este mes de difuntos bastantes sufragios, y sus restos mortales serán depositados en un nicho especial, sobre el que iran á derramar sus amigas flores y lagrimas.

Noticias de Sevilla:

El agente de vigilancia señor Cleman ha hecho una buena captura.

Se trataba de un timador que para ejercer su oficio con garantías de seguridad, llevaba consigo un baston de autoridad, con el cual se fingia, cuando le era conveniente para su negocio, inspector de policía.

El jefe de vigilancia habia dado órdenes terminantes para lograr su captura, la cual consiguió anteañoche en el Burrero el agente señor Cleman.

El timador se llama Sebastián Listar Vidal, natural de Jerez de la Frontera y de 24 años de edad.

Dice que es estudiante de Ciencias y que ha ejercido la profesion de periodista (i) en un semanario local.

Cuando lo detuvieron le fué ocupado un revólver cargado con cápsulas vacías. En los bolsillos llevaba cincuenta y dos reales. El baston de autoridad que usaba es una caña de algun valor, con puño de marfil y borlas plateadas en muy mal uso.

Segun hemos oído asegurar, en el Ayuntamiento han empezado los trabajos preliminares para el reparto del donativo hecho por la Reina á los pobres de Sevilla.

Los niños de constitución débil y enfermiza se nutren y robustecen con la *Emulsion Scott*.—(Desconfíese de eso que llaman fórmula Scott.)—Granada 30 mayo 1857.—He hecho uso continuado de la *Emulsion Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa en varios casos de raquitismo, escrofulismo y debilidad general; he obtenido siempre óptimos resultados, en especial en los niños, lo que me complazco en hacerlo público por este medio para satisfacción de Vds. y en bien de la humanidad.

Dr. ENRIQUE CAÑADAS.

**Anuncios de interés.**

**PÉRDIDA**

La de un saquito de cuero color de avellana, muy usado, de unas 14 á 18 pulgadas de largo, que se extravió cayéndose de un carruaje en la noche del 8 corriente, desde la calle Gonzalez Peña ó Alameda Vieja, hasta la estación de gran velocidad. Contiene dos carteras, un manojito de llaves, un pito de madera, unas tijeras grandes con su funda, unos guantes de lana y varios papeles de ningún valor, excepto para su dueño. La persona que lo hubiese hallado y quiera entregarlo en la casa calle Gonzalez Peña, núm. 8, principal, será bien gratificada.

**Banco de España.—Jerez.**

Desde el lunes 14 del corriente las horas de oficina en esta Sucursal serán de ONCE de la mañana á TRES de la tarde.

Jerez, 7 de noviembre de 1892.—El Secretario, Federico Boletta.

**ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y PULMONES.**

Desde el día de hoy queda abierta la consulta gratis á los pobres por el Doctor Hernandez, Médico especialista de las mismas, en la Farmacia del Sr. Serrano, calle de la Cruz Vieja, de diez á doce de la mañana.

**EDICTO.**

D. Bartolomé Chacon, Recaudador de las Contribuciones directas de esta zona.

Hago saber: Que la cobranza de las cuotas por Contribucion Territorial é Industrial correspondientes al segundo trimestre, se verificará durante los dias del 3 al 11, ambos inclusive, en la calle de Pedro Alonso, número 19, de esta localidad, desde las 8 de la mañana á las dos de la tarde, donde deberán acudir los contribuyentes á realizar sus descubiertos, para evitar los procedimientos de apremios en otro caso.

Jerez 1.º de Noviembre de 1892.—El Recaudador, Bartolomé Chacon.

**PAJA.—Se vende en el**

Depósito calle Leal. De trigo, empacada, á 3 reales arroba. De cebada, empacada, á 2 rs. id. Horas de despacho, de siete de la mañana á cinco de la tarde.

**CASA.**

Se da en arrendamiento la de la Alameda de las Angustias, núm. 9. Informarán en el Almacén de hierros calle Medina.

**Se vende PAJA de trigo**

superior en el cortijo de las Mesas de Santiago, á 26 reales carga. Se recojen los vales, Angustias, núm. 10.

**COKE Y CARBONCILLA**

á 2'50 pesetas quintal

Llevado á domicilio desde 5 quintales en adelante.—Depósito y avisos

CALLE S. MIGUEL, 7 (ANTES SOL.)

**Paja de trigo.**

Se vende en el Cortijo de Romanina la Alta, al precio de seis pesetas carga. Los vales se recojen en el Almacén de hierros calle Medina.

**Antonio Curado Acuña**

CORREDOR DE CEREALES Y GANADOS. Ofrece sus servicios al público. Vive, Medina 24.

**Matadero de Jerez de la Frontera.**

Reses degolladas en el día 10.

	Reses.	Peso.	Precio.
Ganado vacuno	12	1732 0/0 kilos	1'72 pla.
Lanar.	10	145 500 "	1'40 "
Machos cabrios	0	001-00 "	1'34 "
De cerda	7	757 000 "	1'65 "

**DISPOSICIONES DE LAS AUTORIDADES.**

**ALCALDIA DE ESTA CIUDAD.**

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento en sesion de nueve del actual el proyecto del presupuesto extraordinario para el corriente ejercicio, queda expuesto al público según lo dispuesto en la Ley.

Lo que se publica para conocimiento de las personas á quienes interese.

Jerez 11 de Noviembre de 1892.—Juan J. Velarde.

**Aleance.**

Extracto de los periódicos Madrid del día 9.

**LOS PRÍNCIPES DE LA MILICIA**

Ayer se dieron capitanes generales en Palacio.

Estuvo primero á ver á la reina—como lo hace todos los dias, en cumplimiento de su deber—el capitán general de Madrid, y por la tarde visitaron á la reina separadamente los señores marqués de la Habana y Martinez Campos.

Los que conocen la actitud del presidente del Senado respecto de dos cuestiones importantes de actualidad, suponen que su entrevista con la reina no careció de interés.

Atribúyese al general Martinez Campos la creencia de que ha venido á plantearse una grave cuestion constitucional, con la polémica que vienen sosteniendo en la prensa, de un lado el Gobierno y de otro lado altos funcionarios palatinos sobre el desistimiento del viaje de la reina á Granada.

Desde el momento en que se trata de un acto de la corona, entiende el general Martinez Campos que está obligado á hacerlo competentemente suyo el Gobierno responsable.

Cuando un Gobierno disiente del poder moderador, no puede manifestarlo de otro modo—dice—que presentando la dimision.

Pero querer descargarse de responsabilidades, discutiendo en la prensa por medio de sueltos oficiosos si la reina dejó de ir á Granada por su espontáneo impulso ó por el Consejo de su Gobierno responsable, cuando se parece á presidente de la alta Cámara tan grave y tan insultado, que no puede pasar sin correctivo, y por lo pronto entendiéndose el Sr. Martinez Campos que la polémica debe cesar.

De esto se afirma que habló anteanoche en la *huerta* con el presidente del Consejo, y de ello se supone que habló ayer con la reina.

En cuanto á la situacion politica, el general Martinez Campos tiene tambien sus puntos de vista.

Cree que el Gobierno lo hace muy mal; pero no entiende por ello que el partido conservador ha terminado su mision. La fórmula del presidente del Senado es esta: —Las mayorías parlamentarias son las que deben decidir de la suerte del Gobierno y designarle sucesor.

Y los que han procurado ó podido abandonar más en ese pensamiento, suponen que el general Martinez Campos es partidario de un ministerio intermedio, antes de que venga un cambio de situacion.

¿Expondría ese criterio suyo á la reina? ¿Habrán sido tomadas en cuenta sus consideraciones? Esto es lo que el tiempo se encargará de aclarar.

**EL FRÍO**

Fué de lo que más se habló ayer, á pesar de que cada cual procuró abrigarse, fué tambien lo que más se sintió.

El termómetro señaló, á las cuatro de la tarde, 7º sobre cero y dos grados menos á las seis. La máxima fué de 10º y la minima de 0º. Con esto queda dicho que si no nos helamos fué exclusivamente debido á que la *minima* nos cogió en casa.

Esto de la máxima y la minima es precisamente lo que distingue á Madrid de todas las demás poblaciones del mundo. En verano vivimos aquí como si estuviéramos en el Senegal; pero en cambio, cuando llegamos al invierno, disfrutamos de los gozos reservados por los czars á los nihilistas que envían deportados á la Siberia.

Y el invierno se nos presentó ayer, sin anunciar previamente su visita, como quien vuelve á su propia casa. No hay, por lo tanto, necesidad de decir que ya está aquí. A la hora presente, todo el mundo lo ha sentido.

Ayer tarde á última hora se reunió en el ministerio de Estado los señores duque de Tetuan, Villaverde, Cos-Gayon y Concha Castañeda, para tratar de la Conferencia internacional monetaria convocada por los Estados Unidos, que se celebrará en Bruselas el día 22 del actual.

Hoy ó mañana se reunirá tambien la junta consultiva de moneda para acordar las instrucciones que han de llevar los comisionados de España, Sres. Osma, Sanchez Toca y Surra y Rull.

Créese que Portugal é Italia se pondrán de acuerdo sobre las resoluciones que deben adoptar en esa Conferencia.

El Sr. Silvela se encuentra ya completamente restablecido de su enfermedad.

Ayer volvió á sus ocupaciones habituales.

El Sr. Villaverde no asistió anoche al ministerio por hallarse ligeramente indispuerto.

El Sr. Sagasta ha aplazado su regreso á Madrid hasta despues de la marcha de los reyes de Portugal, con objeto, según parece, de no verse obligado á concurrir á fiestas y solemnidades oficiales.

El anuncio de que las Cortés reanudarán sus tareas en la primera decena de Diciembre próximo, ha dado ocasion para que ayer tarde se hicieran algunos calculos sobre el desarrollo que desde los primeros momentos adquiriran los debates parlamentarios.

Los republicanos anuncian una persistente campaña económica, en la que de paso recogerán los asuntos politicos más salientes ocurridos durante el largo interregno parlamentario.

Los liberales harán tambien una enérgica campaña, á juzgar por los anuncios de algunos hombres caracterizados de este partido.

**TELEGRAMAS**

Madrid 9, 11 noche.

El palacio de la Presidencia, con motivo de la recepcion de los congresistas, ofrece un aspecto brillante.

Asiste el Gobierno y la concurrencia es extraordinaria.

Hay mujeres bellísimas.

En Valencia ha ocurrido un hundimiento en una fábrica de petróleo.

Bajo los escombros cayeron cuatro obreros; dos quedaron agonizantes y dos heridos graves.

Las últimas noticias confirman que en las elecciones de Italia han sido derrotados los radicales, que son los adversarios de la tripe alianza.

En la Universidad ha habido hoy un gran tumulto.

El profesor de Metafisica amonestó á un alumno.

Este echó á correr temiendo un castigo. El profesor ordenó al bedel que le detuviera.

Entonces los estudiantes insultaron al profesor, persiguiéndolo por las calles en actitud agresiva.

Intervinieron los agentes de seguridad, dispersando á los alumnos.

Además de los decretos telegrafados en dias anteriores, la Regente firmó las siguientes disposiciones:

Nombrando jefes segundos del tercer tercio de reserva de Infanteria de Marina á los tenientes coroneles Alamon y Hernandez Pérez.

Del segundo de depósito á Sancho Méndez.

Del sexto tercio activo, á Seluna.

Director de la Academia general de Infanteria de Marina, al coronel Penaranda.

Para el mando de los tercios del depósito de reserva del Ferrol, al coronel Diaz.

Comandante del crucero *Reina Regente*, al capitán de navio Paredes.

Intendente del Departamento de Cádiz, Ristori.

Comisario del material naval de la Carraca, Aleman.

Ha sido nombrado profesor de la Es-

cuela de administracion naval, el contador de navio D. José Carpio.

Madrid 10 de Noviembre de 1892, á las 11'20 de la mañana.

Hoy á las doce de la mañana son esperados los reyes de Portugal.

Cánovas, Tetuan y Linares Rivas, han marchado á Illescas al encuentro del tren real.

A la estación de Madrid bajarán la Reina, la Infanta Isabel, el Gobierno, el Cuerpo diplomático, los Generales y Autoridades.

Las tropas formarán en la carrera, y desfilarán delante de Palacio, donde por la noche se celebrará un gran banquete de gala.

Mañana se verifica la solemne inauguracion de las Exposiciones históricas; asistirán los Reyes.

Se asegura que la policia de París hará en la mañana de hoy varias prisiones de anarquistas.

Anoche fué detenido un individuo que aprobaba públicamente el atentado cometido.

La informacion abierta no arroja hasta ahora ningún resultado.

Un alto funcionario de la Prefectura ha salido para Carmaux donde hará una investigacion especial.

Se confirma plenamente que Cleveland ha resultado elegido presidente de la República de los Estados Unidos.

**LOS ÚLTIMOS PRECIOS.**

Por 4 ptas. Camiseta y pantalon punto crudo superior.  
» 8 » Camiseta y pantalon de mucho abrigo.  
» 40 » Camiseta y pantalon de lana en colores.  
» 12 » Camiseta y pantalon punto inglés listadas.

PEDIR MUESTRAS Á DOMICILIO.

**CAMISERÍA—GONZÁLEZ,**

Algarve 17 y 8.

Madrid 10, 12 mañana.

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

2.485—1.019—4.633—8.290—11.545—1.863—8.914—13.193—14.046—5.915—561—17.404 (La Línea)—15.055 (Cádiz)—11.351—6.525—5.771—5.598—15.980—12.216—3.306—17.099.

Madrid 10, 12'25 tarde.

Informes autorizados califican de novelesco el sueto que publica «El Imparcial» diciendo que en la conferencia habida entre los Sres Cánovas, Martinez Campos y Silvela, sostuvo el general la necesidad de que desapareciesen disensiones en la agrupacion conservadora para seguir gobernando aceptados por la opinion Cánovas y Silvela.

Dicen esos informes que al mismo tiempo que el Presidente del Consejo de Ministros y el general Martinez Campos, habia en casa del Sr. Silvela otros personajes, quienes solamente hablaron de la salud de este último y de los festejos.

Tambien califican de inexacto que la visita del general á la Reina, ayer, tenga alcance político alguno y añaden que fué como igualmente fueron el Marqués de la Habana, el general Novales y otros, á cumplimentarla.

Han terminado las elecciones legislativas en Italia.

De los 508 puestos de que se compone la Cámara de Diputados se conocen ya los resultados de 503 elecciones.

Esta cifra se descompone de la manera siguiente:

325 ministeriales.  
101 de la oposicion.  
16 dudosos.

61 empates.

Habrà, pues, que proceder á nueva eleccion en los 61 distritos donde ninguno de los candidatos ha obtenido el número de votos que marca la ley, pero se confia que los ministeriales saldrán triunfantes en la mayoría de ellos.

**ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS**

**Dionisio García Pelayo**

LARGA, N.º 9.

Esta Casa acaba de recibir grandes surtidos en artículos de señoras y caballeros, para la temporada de invierno, los que ofrece con ventajas considerables, por haberlos adquirido al contado y en buenas condiciones.

Madrid 10, 12'45 tarde.

Asegúrase que se formará consejo de disciplina á los estudiantes instigadores de la silba que se dió ayer en la calle de San Bernardo al cate-drático Ortiz Lara, por reprender á un alumno.

En Bruselas continúan las manifestaciones socialistas. Anoche en algunos momentos llegaron á reversionar verdadera gravedad, suscitándose terribles colisiones entre los grupos y las fuerzas de policia y gendarmeria que hacían inauditos esfuerzos por disolver aquellos.

Afortunadamente pudo conseguir-

se esto sin consecuencias graves, registrándose solo varios heridos y numerosas prisiones.

De los informes de la policia resulta demostrado que entre la multitud se profirieron gritos subversivos contra la persona del Rey.

La policia y las autoridades, fueron objeto de silbas é insultos sin cesar.

Se han adoptado nuevas precauciones para evitar la repeticion de los sucesos de ayer; pero los ánimos están muy excitados, y se teme que los desórdenes lleguen á reversionar mayor importancia por la noche.

Se considera muy grave el hecho de que bastantes milicianos nacionales simpatizan con los amotinados, haciendo ostentacion de ello.

Madrid 10, de Noviembre de 1892, á las 6'20 de la tarde.

En Lisboa despues de la salida de los reyes ha habido manifestaciones republicanas; se han efectuado varias prisiones, entre ellas la de un sargento.

Publican hoy los periódicos franceses un importante despacho de Berlín, según el cual, se cree allí que España no aceptará el arreglo comercial y político propuesto por Alemania.

Añade que las últimas comunicaciones del Sr. Radowicz, embajador de Alemania en Madrid, hablan de influencias hostiles que contrarrestan sus proyectos y del deseo de España de reanudar las negociaciones con Francia para un tratado de comercio, todo lo cual considera como síntoma muy desfavorable.

Este telegrama es objeto de comentarios, poniendo algunos en duda el hecho de que la cancilleria alemana ó sus representantes, tan reservados siempre, hayan podido hacer públicas las comunicaciones secretas de un embajador. Por lo tanto debe acogerse con prevención por lo menos la última parte del despacho.

Consolidado, 68'50.

**CAMBIOS.**

Londres . . . . . 29'10  
Paris . . . . . 15'65

**ATENCIÓN**  
EN EL  
**MOSTRADOR DE PIEDRA**  
Larga, 15,  
**SE VENDEN TODA CLASE DE TEJIDOS**  
A PRECIOS MUY BARATOS.  
Quien visite este establecimiento se convencerá de la verdad.  
**LARGA, 15**

**VIAGE**

**DE LOS REYES DE PORTUGAL**

Madrid 10, 12 mañana.

En Lisboa durante la ausencia de los Reyes queda encargada de la regencia la Reina Pia, la cual ha firmado un decreto encargando á los Ministros interinamente de sus respectivas carteras.

Al Sr. Cánovas será concedida la gran cruz de Santiago, la más estimada en Portugal, fundando tal concesion en los altos merecimientos científicos y literarios del agraciado.

Madrid 10, 12'50 tarde.

A las diez y veinte llegaron los Reyes de Portugal á Valencia de Alcántara; en la estación tomaron caldos, pastas, dulces y «champagne»; hablaron con el Gobernador y el Capitán General que les acompañan, manifestándoles la satisfaccion que sentian por tan entusiasta recibimiento.

Al llegar fueron vitoreados. El Rey vestía de generalísimo por mar y tierra.

Los Reyes telegrafaron á la Reina Pia comunicándole el recibimiento que han obtenido.

Acompañan á los Reyes el señor Diaz Ferreira, presidente del Consejo de ministros; el obispo de Bel-saida, ministro de Negocios extranjeros; la duquesa de Palmella, camarera mayor; la dama de S. M., Sra. D.ª Josefa Sandoval de Vasconcellos; el duque de Palmella, capitán de guardias; el conde de Filcaho, mayordomo mayor; el duque de Loule, caballero mayor; el conde de Sabugosa, mayordomo mayor de S. M. la reina; el almirante Andrade, jefe del cuarto militar de S. M.; el marqués de Pombal, maestro de ceremonias; el baron de San Pedro, jefe del gabinete del ministerio de Negocios extranjeros con categoria de ministro plenipotenciario; el señor Villa Nova de Cerveira, gentil hombre de S. M. el rey; el Sr. Pindella, secretario particular del rey y ayudante de órdenes; el general Folque ayudante de campo, y el señor Vasconcello y Sousa, gentil-hombre de S. M. la Reina.

El tren real portugués ha atravesado la frontera con 45 minutos de retraso.

Reina un tiempo hermoso, casi primaveral.

**SE VENDE**

LA CASA CALLE DE LA MERCED, 35.  
Informará D. Antonio San Martin, calle San Dionisio, núm. 1.

Madrid 10, 1 tarde.

En este momento pasan por la puerta del Sol, para esperar á los Reyes de Portugal, S. M. la Reina Regente y la Infanta Isabel.

Visten de blanco y azul, que son los colores portugueses.

Han llegado los Reyes de Portugal D. Carlos y D.ª Amelia.

La estacion estaba invadida por numeroso gentío.

Se dieron vivas á los monarcas del reino lusitano y á los de España.

Despues se puso en marcha la comitiva que presentaba un golpe de vista lucidísimo.

El aspecto de la escolta, reluciendo las coronas heridas por los rayos de un sol primaveral, era suntuoso. Al estribo derecho del carruaje de la Reina Regente, marchaba el general Pavia y á la izquierda el caballero.

El primer coche ocupado por la Reina Regente iba dando la derecha al Rey de Portugal; el segundo por la Infanta Isabel daba la derecha á la Reina Amelia.

Esta viste traje de terciopelo y raso con los colores de la bandera española.

El Rey de generalísimo.

La Reina Regente de negro con motas blancas.

La fisonomía del Rey D. Carlos es parecidísima á la de su padre.

La Reina Amelia tiene un perfil hermoso y es graciosa, gentil y morena; ha inspirado grandes simpatías. A su paso saludaba al pueblo con sonrisas.

Desde los balcones se arrojan flores al paso de la régia comitiva.

Reina gran entusiasmo.

La multitud sigue á los Reyes hasta la Plaza de Oriente.

Inmediatamente despues de cumplimentar á los Reyes en la estacion los Ministros dirigieron á Palacio esperando allí en union de los grandes de España la llegada de la comitiva.

Al llegar ésta á Palacio, la Reina Regente presentó sus hijos á los monarcas lusitanos siendo por parte de éstos objeto de caricias.

Madrid 10, 4'30 tarde.

El desfile de tropas verificado delante de palacio ha sido presenciado por los Reyes de Portugal, la Reina regente, la Infanta Isabel y un inmenso gentío que ocupaba los paseos que rodean á la plaza de Oriente.

El Rey de Portugal celebraba constantemente la marcialidad de los cazadores que llevaban fusil «Mau-ser.»

Al aparecer los Reyes en el balcon, hubo vivas y aplausos.

Las tropas que han desfilado se componen de 10.000 soldados. Al pasar en correcta formacion la gente aplaudia. Gran animacion y entusiasmo. Sigue la esplendidez del tiempo.

**SULFATOS DE COBRE**

DE LA  
**Compañía de RIO TINTO**  
Para pedidos dirigirse á  
**SUNDHEIM Y DOETSCH**  
Huelva.  
Agentes generales para España.

Madrid 10 á las 5'17 de la tarde.

Los Reyes de Portugal han tenido una favorable acogida. Desde algunos balcones se han arrojado flores al carruaje que ocupaban.

Desde los balcones de Palacio han presenciado el desfile de las tropas.

**Teatro Principal**

A las 7 y media.—Cértamen Nacional.  
A las 8 y media.—El pájaro pinto.  
A las 9 y media.—Mam zai Nitouche.  
A las 10 y media.—Segundo acto de la misma.  
Entrada á Paraiso 15 céntimos por seccion.

**Boletin Religioso.**

JUBILEO CIRCULAR.—San Agustín.  
MAÑANA.—Dicha iglesia.  
SANTO DE HOY.—San Martin ob. y cfr.  
MAÑANA.—San Martin y San Millán.

**IGLESIA DE LAS ANGIUSTIAS.**

Mañana Sábado, á las doce de la mañana se

Hoy Viernes celebra en la iglesia de la Santísima Trinidad (hoy Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús), sus ejercicios mensuales la Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en dicha iglesia, siendo la comunión general y misa a las ocho y media de la mañana.

A las cuatro de la tarde serán los ejercicios con sermón que predicará el presbítero D. Francisco de Paula Sánchez Marchena, Arcipreste de Chiclana.

PARROQUIA DE SAN MATEO. Hoy es el segundo día, después del toque de oraciones, de la novena de las Benditas Animas del Purgatorio.

IGLESIA PARROQUIAL DE SANTIAGO. Hoy Viernes, á las diez de la mañana, se celebrarán las solemnes Horas en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio, haciendo la oración fúnebre el Sr. D. Miguel Real Bienesoba, Presbítero, cura económico de dicha iglesia.

IGLESIA PARROQUIAL DE SAN MARCOS. Continúa en dicha parroquia la anual y piadosa novena de ánimas, en la forma y con la solemnidad acostumbrada, dando principio á las nueve de la mañana.

IGLESIA DE SAN TELMO. Hoy viernes, después del toque de oraciones, comenzará la anual piadosa novena de ánimas, siguiendo el santo ejercicio del Via-Crucis y terminando con el Responso. Durante la novena, á las siete y media de la mañana se dirá la Santa Misa.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO. Hoy es el segundo día á las ocho de la mañana, de la devota novena de Ánimas, celebrándose antes una misa rezada. También es el segundo día de otra solemne novena, rezándose la Corona Dolorosa y concluirá con un solemne reposo, dando principio media hora después de oraciones.

IGLESIA DE SAN JUAN DE LETRAN. La solemne novena que la Venerable Hermandad de Nuestro Padre Jesús Nazareno consagra anualmente para rogar á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de las almas de los que pertenecieron á la misma Hermandad y demás fieles difuntos, continúa hoy después del toque de oraciones.

IGLESIA DE NTRA. SRA. DE LAS ANGIUSTIAS. Hoy continúan, á las ocho y media de la mañana, después de la Santa Misa, una devota Novena, en sufragio de las benditas Animas: se cantará el Sto. Dios, siguiendo el ejercicio con meditación, y terminando con el Responso.

No repartiéndose en este año como de costumbre, invitaciones para recoger las limosnas, se suplica á los fieles que quieran contribuir con ellas, las entreguen al Capellán de dicha Iglesia.

IGLESIA DEL CARMEN. Hoy á las oraciones continúa la anual Novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, con Plática en toda ella.

ASILO DE SAN JOSÉ. Hoy continúa á las oraciones de la noche en la Iglesia del Asilo del Señor San José bajo la augusta y real presencia de Jesús Sacramentado, una Solemne novena en honor del glorioso mártir bienaventurado Juan Gabriel Perboyre, del orden de los Paúes. El Domingo 13 á las siete de la mañana, será la Comunion general.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado se ha dignado conceder 80 días de indulgencia á los que devotamente recen la oración del Padre Nuestro ú otras de las aprobadas por la Iglesia, ante la milagrosa imagen del insigne mártir que se venera en la Iglesia de este Santo Asilo y asimismo á los que asistan en cualquiera de los ejercicios de la Novena y demás piadosos cultos que se celebran en la mencionada Iglesia, en honor del mismo Santo.

TALONES DE EXPEDICION

DECLARACIONES DE ADUANAS para el envío de paquetes postales al extranjero por ferro-carril.

SE VENDEN: LIBRERÍA, LARGA 33.

COLEGIO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO,

PLAZA DE VARGAS, NUM. 3. Además de las asignaturas de segunda enseñanza, se dan las que constituyen la instrucción primaria elemental y superior. Horas de clase: desde las diez de la mañana á las tres y media de la tarde.

A 4 PESETAS

En la Librería, Larga 33, se vende papel de periódicos por arrobas, al precio de CUATRO PESETAS.

GUIA OFICIAL DE CADIZ. DE LA PROVINCIA Y DEPARTAMENTO MARÍTIMO.

Los que deseen consignar nuevas referencias en el ANUARIO DE 1893 ó rectificar las insertas en años anteriores, se servirán dirigir nota autorizada para las de Jerez, Librería calle Larga, 33. PUEBLOS DE LA PROVINCIA.—A su editor, plaza de San Francisco núm. 1, principal.

En casa que no es de pupilos se ceden dos ó tres habitaciones amuebladas para caballeros y señoras con asistencia ó sin ella.—En la imprenta de este periódico darán razon.

CRISTÓBAL COLON Y ALONSO SANCHEZ

DESCUBRIMIENTO DEL NUEVO MUNDO por el presbítero Dr. D. Baldomero de Lorenzo y Leal,

Esta obra se halla de venta, al precio de 3 PESETAS cada ejemplar, en la Librería calle Larga, núm. 33, en la de D. Miguel Gener, Larga, núm. 14 y en la de D. Serafín Rodríguez, Tornería, núm. 8.

Mercado de Jerez. Trigo, de 14'00 á 16'50 ptas. fanega.—Cebada, de 7'50 á 8'00 id.—Garbanzos, de 25'00 á 50'00 id. id.—Habas, de 12'50 á 13'00 id.—Alpiste, de 21'00 á 22'50 id.—Alverjones, de 12'50 á 13'00 id.—Maiz, de 11'00 á 11'50 id.



LINEA DE VAPORES «SERRA». Para línea ana. Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.—El magnífico y de gran porte vapor trasatlántico, LEONORA,

su capitán D. Juan Alegria, salará de este puerto el Lunes 21 de Noviembre. Admite carga y pasajeros Consignatarios, Plaza de Castelar núm. 13, entrada por la calle Montañes. Sres. D. Horacio y C.ª.

Table with columns: Salidas del Puerto, Salidas de Cádiz, and dates for VIERNES 11 and SABADO 12.

Table titled ALMANAQUE. NOVIEMBRE, 30 DIAS. with columns for days of the week and numbers.

Imprenta de EL GUADALETE á cargo de J. Pareja y Medina, Comps 2

Advertisement for MORENO Y QUINTANA DE CADIZ, featuring 'NUEVOS ALMACENES DE TEJIDOS' and listing various fabrics like REPS LISO, ESCOCÉS, CHEVIOT, etc.

Advertisement for DEHAUT PILDORAS, describing its benefits for various ailments and where to purchase it.

Advertisement for MIL PESETAS CAPSULAS DE SANDALO, highlighting its medicinal properties for urinary ailments.

Advertisement for VINO DE VIAL, a tonic and reconstructive wine, with details on its ingredients and health benefits.

Advertisement for SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA, listing routes to the Americas, Philippines, and Africa.

Advertisement for SINGER sewing machines, featuring the 'SINGER' logo and a list of models with prices.

Advertisement for PILDORAS RESTAURADORAS FORMIGUERA, based on carbon, manganese, and pepsin.

Advertisement for FUMADORES PAPEL DE TINA ESTILO AMERICANO, a cigarette brand.

Advertisement for Jarabe Laroze and Bromuro de Potasio, medicinal products for various ailments.